

## 舟山有个辅警,一年要寄500多张身份证 最远寄到内蒙古,游客喊他“身份证哥”

# 来自普陀山的小礼物,走心又治愈

本报记者 杨云寒 通讯员 夏毅 文/摄

“您好!请问是赵XX吗?我是普陀山公安,我们在码头捡到了您的身份证,麻烦您加一下我的微信……”梅军民从警务室抽屉里取出一叠身份证,放在桌上摊开,挨个打起电话。

这是梅军民的日常。梅军民是舟山市公安局普陀山分局普陀山风景名胜区派出所普陀山港区警务室的一名辅警,很多人习惯喊他“身份证哥”——每年他至少会寄出500多张身份证。他微信上2700多个好友里,保守估计至少有一半人,曾经因为在普陀山丢失身份证而与他结缘。



### 他有2700多个微信好友 至少有一半丢过身份证

“你看,刚刚那位赵先生微信添加过来了,我跟他视频一下,确认是不是本人……”梅军民抬头跟本报记者说了一句,随即拨通了视频邀请。

很快,视频接通了。梅军民晃了晃手机屏幕,把背景墙上的警徽和“普陀山风景名胜区派出所普陀山港区警务室”的字样框进视频里……

在确认无误后,梅军民让对方在微信上提供收件地址和联系方式,承诺尽快寄过去。在对方的连声感谢中,梅军民挂掉了电话。

“这是我们的常规流程,先亮明身份,获取对方的信任,然后确认是不是失主本人,没问题了就给他寄过去,这样也是为了避免证件被人冒领。”这套流程,是梅军民这些年一次次摸索出来的。

梅军民1977年出生,父亲是军人,受父亲影响,他从部队转业后来舟山公安当辅警。

他第一次帮游客找回身份证发生在2018

年,他刚到普陀山分局的时候。“身份证丢了,出行肯定会受影响,补办也很麻烦,特别是外省的,可能要跑很多地方……”于是他打出了第一通电话。那是一位来自山东的游客,接到电话时,声音中掩不住惊喜:“没想到,这么快就找回来了……”

梅军民这些年收到过多少张身份证?这个他也不清楚,虽然每一件送到警务室的失物,他都详细地记录在台账里,但关于总数,却从未留意。“每年700多张吧。”他估算了一下。

为什么会有这么多身份证?普陀山景区客流量大呀!除了身份证,背包、手机、钱包、车钥匙,甚至汽车驾驶证也都是经常发现的失物。

这些遗失的身份证,有些是让游客来警务室领取,有些是给他们送到对岸的蜈蚣峙码头,更多的是以快递的方式邮寄到游客家里。“平均一年下来,需要寄500多张。”这些身份证,发往了全国多个省市,最远寄到内蒙古。

### “来自普陀山的一份小礼物” 已成为一群人的传统

然而,并非每一次找寻都顺利……就算联系上失主,也时常会被当成骗子。

“我都能理解,如果我自己接到陌生电话,也会有防备,更何况现在电信诈骗那么猖狂……”只要每次梅军民耐心地解释,或是当对方发现自己的东西确实是丢失了,误会就会消除。

“有那么一回,就有这么一个游客,联系她时非常警惕,我说什么都不信,后来身份证收到了,非要感谢我,被我拒绝了,哪知道没过几天还偷偷给我寄来了锦旗。”梅军民咧着嘴,笑了笑,这样的故事,他还有一箩筐。

“现在,给游客寄身份证,都已经成了我们警务室的传统了。”普陀山港区警务室警长齐友杰刚出警回来,笑着对记者说。现在,不止是梅军民,警务室的每一位民辅警在值班时捡到身份证,也都会第一时间联系失主。

00后辅警郑轶豪今年3月加入普陀山公安,成为警务室的一员。他也是梅军民几个徒弟里的一个,在老梅的带领下慢慢熟悉了日常警务工作。

今年,普陀山分局还专门帮普陀山港区警务室设计了一个蓝信封,封面上写着“来自普陀



梅军民(右)

山的一份小礼物”,每次寄件都会把身份证塞到信封里,让游客收到身份证时也能感受到来自浙江海岛的热情。

逢年过节,那些陌生的微信好友总是会给梅军民发来节日祝福。只有点开聊天记录,他才会模糊地回忆起曾经打出的那一通电话。

### 孩子手上小疙瘩 跟沙滩玩耍有关

本报讯 夏日炎炎,不少家长都会带孩子到海边游玩避暑。王女士(化名)上周末带孩子到舟山海边畅快玩水,但刚回家就发现孩子手上起了一串串小疙瘩,王女士马上带着孩子来到钱报健康小站、宁波市北仑区中医院就诊。

“孩子以前也断断续续出现过这样的小疙瘩,偶尔会说痒,但是不去抓也没有当回事,这次去舟山旅游回来就严重了,现在抓得红一块紫一块的。”王女士说。

皮肤科杨丽萍副主任医师仔细查看后,告诉王女士孩子发了摩擦性苔藓样疹(又名沙土性皮炎),是学龄前儿童常见皮肤病,通常发病前患儿有长时间接触沙土或表面粗糙物品史。这个病在夏秋多发,皮损一般对称分布,病变多累及手臂、腕部、前臂等暴露部位,皮损为密集的小丘疹,有时可呈轻度苔藓样变,患儿可有瘙痒感。

除了沙土摩擦,家里的毛绒玩具、草地、地毯、面粉摩擦等都有可能引导孩子出现这样的皮疹,有时这还和阳光暴晒、感染有关。

随后,杨医生开了一些口服及外涂的药物,并叮嘱王女士不要让孩子接触过敏原。

杨丽萍提醒,摩擦性苔藓样疹重在预防,必须切断过敏原,家长带孩子游泳时尽量少接触沙滩玩沙,不要长时间暴晒;洗衣服时避免孩子在旁玩耍肥皂水或洗衣粉水,远离家里的毛绒玩具和地毯;有沙土性皮炎患儿避免玩沙、面粉等刺激性物质。此外,患处的皮肤切忌用热水清洗,要保持干燥,少用肥皂水或洗手液。平时孩子的贴身衣物最好选用纯棉材质,衣物尽量宽松柔软。

本报记者 曹露婷 通讯员 李梦君 李小霞



孩子的手 受访者提供